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इयत्ता 6 वी गिणत पूरक पु�स्तका 

समीकरण े 
उजळणी 

1. �रकाम्या जागेवरची संख्या शोध.
(a) 4321 + _______________ = 6532
(b) 1322 + _______________ = 5321
(c) 6002 − _______________ = 4372
(d) 5555 + _______________ = 2000

2. एक कार ताशी 40 िकमी या वेगाने धावते;
(a) तर, ितला खालील अंतर पूणर् करण्यास िकती वेळ लागेल?

(i) 240 िकमी?   उत्तर  = ___________________________
(ii) 320 िकमी?  उत्तर  = ___________________________

(b) तर, ती िदलेल्या वेळेत िकती अंतर पार करेल?
(i) 2 तास?    उत्तर : __________________________
(ii) 5 तास?    उत्तर : ___________________________

3. पुढील उदाहरणांमध्ये कोणती ि�या सवर्�थम करशील ?

(a) 5 × 3 + 7 − 12    उत्तर  = _________________________
(b) 12 ÷ 2 −5 + 8    उत्तर = _________________________

(c) 7 × 5 + 10 − 4    उत्तर = _________________________

(d) 15 ÷ 5 + 20 − 8  उत्तर = _________________________

4. एक िवमान 1 तासामध्ये 55 िकमी अंतर जाते;
(a) तर, िवमानाला खालील अतंर पूणर् करायला िकती वेळ लागेल?

(i) 200 िकमी?  उत्तर = ____________________________
(ii) 550 िकमी?  उत्तर = ____________________________

(b) िवमान खाली िदलेल्या वेळेत िकती अंतर धावू शक�ल?
(i) 1 िदवस?    उत्तर = ____________________________
(ii) 18 तास?   उत्तर _____________________________
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5. एक कासव 76 मीटर चालते. ते पुन्हा 105 मीटर चालते. तर कासवाने चाललेले एक�ण अंतर
िकती असेल.

76 मी.   +       105 मी.    =  ____________ मी. 

6. सीतेने 808 फ�ले आिण राधाने 222 फ�ले वेचली. तर त्या दोघींनी िमळ�न िकती फ�ले वेचली?

एक�ण फ�ले  = ____________________________________

7. दोन संख्यांची बेरीज 732 आहे. जर एक संख्या 348 असेल तर द�सरी सखं्या शोध.

उत्तर  =________________ 

8. समीकरणे सोप्या रुपात करुन घे आिण उत्तरे िलही.

(a) 162 + 4 × 2 ÷ 1 उत्तर = ___________________ 

(b) 28 − 2 × 5 ÷ 1  उत्तर = ___________________ 
(c) 4 + 8 − 2 × 1   उत्तर = ___________________ 

(d) 50 − 25 × 5 + 10   उत्तर = ___________________ 

9. खालील उदाहरणांची उत्तरे शोध.

(a) 24 × 22 = ______ (b) 15 × 11 = _______

(c) 55 × 15 = ______ (d) 18 × 65 = _______

(e) 95 × 12 = ______ (f) 37 × 73 = _______

10. शाळेत 3 वगर् आहेत;
वगर् 1 मधील िव�ाथ� संख्या = 345

वगर् 2 मधील िव�ाथ� संख्या = 125

वगर् 3 मधील िव�ाथ� संख्या = 162

तर शाळेमधील एक�ण िव�ाथ� संख्या शोध.

तर शाळेची एक�ण िव�ाथ� संख्या = ______________ 
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घटकावर आधा�रत सराव 

1. खालील मािहती अक्षर वापरून िलही.
(a) एक सखं्या व 3 यांची बेरीज =______________

(b) एका संख्येमधून 11 वजा क�ले तर, येणारी वजाबाक� = ______________

(c) एका सखं्येची चौपट 24 आहे = ____________________

2. x ची िक�मत शोध.

(a) x + 9 = 11 (b) x − 4 = 9

x = ______ x = ______

(c) 8x = 24  (d) x
6

 = 3

x = ______            x = ______  

3. खाली काही समीकरणे आिण चलाच्या िकमती िदल्या आहेत. िदलेल्या िकमती बरोबर आहेत
िक�वा नाही ते तपासून बघ.

�. समीकरण चलाची िक�मत 
समीकरणातील चलाची िक�मत योग्य 

आह ेिक�वा नाही 

1 y − 3 = 11 y = 3 नाही 

2 17 = n + 7 n = 10 

3 30 = 5x x = 6 

4 m 14
2
=  m = 7 

4. खालील समीकरणे सोडव.

(a) y − 5 = 1 (b) 8 = t + 5 (c) 4x = 52 (d) p
4

 = 9
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5. हरबाकडे काही में�ा होत्या. बाजारात त्यांतील 34 में�ा िवकल्यानंतर 176 में�ा िश�क 
रािहल्या. तर हरबाकडे एक�ण िकती में�ा होत्या?  
 

 

 

 

 

6. अचर्नाने काही िक�ॅ गहू बाजारातून खरेदी क�ला. �त्येक मिहन्याकरता 12 िक�ॅ असे 3 
मिहने गहू दळणाकरता काढला, तेव्हा 14 िक�ॅ गहू िश�क रािहला. तर अचर्नाने एक�ण 
िकती गहू खरेदी क�ला होता?  
 

 

  

 

7. साक्षीने घरी गुळांबा तयार क�ला व काही बाटल्यांमध्ये भरला. त्या बाटल्यांपैक� 7 बाटल्या 
गुळांबा मैि�णींना वाटल्यानंतर घरी 12 बाटल्या गुळांबा िश�क रािहला, तर एक�ण िकती 
बाटल्या गुळांबा तयार क�ला? एका बाटलीतील गुळांब्याचे वजन 250 �ॅम असेल, तर ितने 
एक�ण िकती वजनाचा गुळांबा तयार क�ला होता?  
 
 

 

 

 

8. जस्मीनकडे काही रुपये होते. ितच्या आईने ितला 7 रुपये िदल्यावर ितच्याकडे एक�ण 10 
रुपये झाले, तर आधी ितच्याकडे िकती रुपये होते?  
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स्वय ंचाचणी  

1. खालील मािहती समीकरणाच्या रुपात िलही.  

(a) एका िपशवीची िक�मत 90 रुपये आहे. तर ‘m’ िपशव्यांची िक�मत िलही.  

 उत्तर = ____________ 

(b)  एका पे�न्सलीची िक�मत ‘a’ आहे आिण एका पेनाची िक�मत ‘n’ आहे. पे�न्सल आिण पेन 
यांची एकि�त िक�मत िलही. 

 उत्तर = ____________ 

2. िदलेली िवधाने समीकरणाच्या रूपात दाखव. 

(a) y ला 10 ने गुणले आिण नंतर त्या गुणाकारात 17 िमळिवले.  
     उत्तर  = ____________ 

(b) 10 मध्ये x िमळिवले आिण आलेल्या बेरजेला 2 ने गुणले.  

       उत्तर = _______________________________ 

(c) 7 आिण y यांच्या गुणाकारामध्ये x िमळिवला.  
 उत्तर = _______________________________ 

3. x  संख्येचा िवचार कर. त्या संख्येला 3 ने गुण आिण त्या गुणाकारात 5 िमळव. या िवधानास 
योग्य समीकरण खालील िदलेल्या समीकरणांमधून िनवड आिण बरोबरची खूण कर. 
(a) 3x + 5  (b) 3 + x + 5  

(c) 3 + 5x  (d) एकही नाही.  

4. ‘w’ आठव�ांमधील िदवसांची संख्या. या िवधानासाठी खालीलपैक� योग्य समीकरण िनवड 
आिण बरोबरची खूण कर. 
(a) 7 + w (b) 7w (c) 7 − w (d)  w − 7 

5. राधा सध्या x वषा�ची आह.े 4 वषा�पूव� ितचे वय =  ______________ होते. 

(a) 4 − x (b) 4x (c)  x − 4  (d)  4 + x  
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6. x ची िक�मत शोध.  

(a)  if  y = 3             उत्तर = _____________________ 

(b)  if  y = 6             उत्तर = _____________________ 

(c)  if  y = 8             उत्तर  = _____________________ 

(d)  if  y = 5             उत्तर = _____________________ 

7. जर  x = 2, y = 3, िकमती शोध.  

(a)  (2x − y)                   उत्तर = _____________________ 

(b)  (x + 3y)                   उत्तर = _____________________  

(c)  (5 + 4y)                   उत्तर = _____________________  

(d)  (12x − y)                 उत्तर  = _____________________  

8. अक्षरांचा वापर करुन सहसंबध िलही.  

(a)  रेखाकडे सुरेश ‘y’ पेक्षा द�पटीहून अिधक 3 पुस्तक� आहेत. 
      उत्तर  = _________________________ 

(b)  राजूकडे संतोष ‘m’ च्या पे�न्सलपेक्षा १२ पे�न्सल जास्त आहेत. 
       उत्तर = _________________________ 

9. समीकरणाच्या योग्य रूपावर खूण कर. 

(a) 3x < 15 (b) 2x − 5 = 3 (c) 7y + 1 < 22  (d) l + 5 > 9                  

10. चूक क� बरोबर ते िलही,  
(a) एक चलाचे वेगवेग�ा िकमती असतात. चलाची िक�मत िन�श्चत नसते.   
       ______________ 
(b)  �त्येक समीकरणात एकच चल असतो. ______________ 

(c)  समीकरण 7m + 3 मध्ये, m हा चल आहे. ______________ 

(d)  4 + 5 हे समीकरणाचे उदाहरण आह.े  ______________ 

 



Date: ___ /___ /___  

 Sivasri Charitable Trust 7 
 

गुणोत्तर आिण �माण  
उजळणी  

1. शाळेच्या 5 बॅगांची िक�मत ₹750 इतक� आहे.  

(a)   एका बॅगची िक�मत िकती?  उत्तर = ___________________ 

(b)   दोन बॅगची िक�मत िकती?   उत्तर  = __________________ 

(c)   ₹1500 िकती बॅग घेवू शकशील? उत्तर = ___________________ 

(d)   ₹3000 िकती बॅग घेवू शकशील? उत्तर = ___________________ 

2. �श्निचन्हाच्या जागी येणारी संख्या शोध आिण िलही.  

 
3. गटात न बसणाऱ्या संख्येला गोल कर.  

(a)   2 4 8 15 18 82       

(b)  5 10 15 32 25 50                           

(c) 3 17 6 9 12 15     

(d) 10 30 45 50 70 90                                             

4. खालील सारणीत वापरलेल्या तकार्चे िनरीक्षण कर आिण चौकोनांमधील �रकाम्या जागेतील 
संख्या िलही. 

0 20 35  70 95 110 125 

5 25 40 50     
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5. जारमधील गो�ा मोज. जर तु 4 गट क�ले तर �त्येक गटात िकती गो�ा असतील? 

 

एक�ण गो�ा  = ____________ 

 

एका गटातील एक�ण गो�ा = ____________ 

6. 6 आईस्��म आिण 42 चेरी आहेत. तु सवर् आइस्��मवर िकती चेरी सम�माणात घालू 
शकशील? 

    उत्तर = ______________________ 

7. �रकाम्या जागा भर. 
(a)  एक िकलो�ॅम = ---------------- �ॅम    

(b)  अधार् िकलो�ॅम = ---------------- �ॅम   

(c)  एक िकलोमीटर = ---------------- मीटर   

(d)  अधार् िकलोमीटर = ---------------- मीटर   

8. �त्येक पाकळीवर िदलेल्या संख्येला 5 ने भाग आिण खाली िदलेल्या जागेत भागाकार िलही.  

 
(a) ________   (b) ________   

(c) ________  (d) ________   (e) ________    

9. आपल्या 3 मैि�णींना सारखेच वाटप करण्यासाठी राधाने 15 पेन खरेदी क�ले. तर �त्येक 
मैि�णीला िकती पेन िमळ� शकतात?  
एक�ण पेन = ____________  

मैि�णींची सखं्या  = ____________ 

�त्येक मैि�णीला िमळालेले एक�ण पेन = ____________ 

 

÷5 

15 
 5 

  25 10 

20 
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10. सश्याच्या बागेत 16 कोबी आहेत.  

 
सोमवारी त्याने त्यापैक� 8 खा�.े                                           

मंगळवारी िश�क असलेल्या कोबींपैक� अध� कोबी खा�.े  

तर त्याने एक�ण िकती कोबी खा�े.  

बुधवारासाठी िकती कोबी िश�क असतील?  

उत्तर = __________________________            

 

घटकावर आधा�रत सराव  

1. गुळाची लहान ढेप 1 िक�ॅ वजनाची आहे व गुळाच्या ख�ाचे वजन 200 �ॅम आहे, तर 
गुळाच्या ख�ाच्या वजनाचे गुळाच्या ढेपेच्या वजनाशी गुणोत्तर काढ.  
 

 

गुणोत्तर ____________________ आहे.  

2. खालील �त्येक उदाहरणातं पिहल्या सखं्येचे द�सऱ्या संख्येशी असलेले �माण काढ.  
(a) 24, 56 _________________   

(b) 63, 49 _______________ 

(c) 52, 65 _________________   

(d) 84, 60 _________________   

3.  पिहल्या राशीचे द�सऱ्या राशीशी असलेले गुणोत्तर काढ.  
(a) 25 मणी, 40 मणी  ________________   

(b) 1 लीटर, 250 िमली ________________   
(c) 750 �ॅम, ½ िक�ॅ  ________________   

(d) 40 रुपये, 120 रुपये ________________   
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4. �रमाजवळ 24 व�ा व 18 पुस्तक� आहेत, तर व�ांचे पुस्तकांशी असलेले गुणोत्तर काढ.  
 

गुणोत्तर _______________________ आहे.  

5. मैदानामध्ये ि�क�टचे 30  व खो - खो चे 20 खेळाड� �िशक्षण घेत आहेत, तर ि�क�टच्या 
खेळाड�ंचे एक�ण खेळाड�शंी गुणोत्तर िलही.  
    

गुणोत्तर _______________________ आहे. 

6. स्नेहलकडे 80 समेी लांबीची लाल �रबीन आहे व 2.20 मीटर लांबीची िनळी �रबीन आहे, तर 
लाल �रबीनच्या लांबीचे िन�ा �रबीनच्या लांबीशी गुणोत्तर काढ.  
 
गुणोत्तर _______________________ आहे. 

7. 20 मीटर कापडाची िक�मत ₹3600 आहे, तर 16 मीटर कापडाची िक�मत काढ.  
 
 

16 मीटर कापडाची िक�मत = _______________________  

8. जर 10 िक�ॅ तांदळाची िक�मत ₹325 असेल, तर 8 िक�ॅ तांदळाची िक�मत काढ.  

 
 

8 िक�ॅ तादंळाची िक�मत = _______________________ 

9. 14 खुच्या�ची िक�मत ₹5992 आहे, तर 12 खुच्यार्साठी िकती रुपये �ावे लागतील?  
    

 

12 खुच्यार्साठी �ावी लागणारी िक�मत  = _______________________  

10. एका आमराईत 8 रांगांत 128 झाडे आहेत. �त्येक रागेंतील झाडाचं्या संख्या समान असल्यास 
अशा 13 रांगांत िकती झाड ेअसतील?  
    

 

उत्तर = _______________________ 
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11. 30 डब्यांचे वजन 6 िक�ॅ आहे, तर 1080 डब्यांचे वजन िकती िक�ॅ होईल?  
       

 

उत्तर = _______________________ 

12. तीन एकर शेतीची मशागत करण्यासाठी ट�ॅक्टरला 12 लीटर िडझेल लागते, तर 19 एकर 
शेतीची मशागत करण्यासाठी िकती लीटर िडझेल लागेल?  
          

 

उत्तर = _______________________ 

13. एका साखर कारखान्यामध्ये 48 टन ऊसापासनू 5376 िक�ॅ साखर िमळते. सिवताता�च्या 
शेतात तयार झालेला ऊस 50 टन आहे, तर या ऊसापासून िकती साखर तयार होईल?  
                  

 

उत्तर = _______________________ 

14. शुभमचे आजचे वय 12 वष� आहे. शुभमच्या विडलाचें वय 42 वष� आहे. शभुमची आई त्याच्या 
विडलांपेक्षा 6 वषा�नी लहान आहे, शभुमच्या आईचे आजचे वय काय असेल?  
                  

 

 

उत्तर  = _______________________ 

15. जर 10 फ�लांच्या एका जडुीची िक�मत ₹ 25 आहे, तर 4 फ�लांची िकमंत िकती असेल?                   
 

उत्तर = _______________________ 
स्वय ंचाचणी  

1. कांदे आिण वांग्याचे गुणोत्तर = 
_____________________________ 
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2. खालील गुणोत्तरांची तुलना करण्यासाठी (>,<, =) यापैक� योग्य िचन्हांचा वापर कर.   
(a) 6 : 18 _______________ 1 : 3  

(b) 2 : 10 _____________ 3 : 12 

(c) 8 : 4 _______________ 2 : 1  

(d) 10 : 5 _____________ 5 : 3 

3. खालील �त्येक उदाहरणात वतुर्ळे आिण ि�कोणांचे गुणोत्तर िलही. 

(a)      _______________ 

 

(b)       ___________ 

 

(c)     ____________ 

4. राजू आिण रामूमध्ये 50 िकलो तांद�ळ खाली िदलेल्या �माणात वाटप कर.  

(a) 50 िकलो तांद�ळ 2 : 3 च्या �माणात = __________________ 

(b) 50 िकलो तांद�ळ 3 : 2 च्या �माणात = ________________ 

(c) 50 िकलो तांद�ळ 2 : 2 च्या �माणात  = _________________ 

5. तपासून पहा आिण चूक क� बरोबर ते िलही.  

(a)  4 : 5 = 12 : 20    ________ (b)  9 : 81 = 1 : 9      ___________ 

(c)  120 : 8 = 3 : 4    ________ (d)  4 : 5 = 32 : 17    ___________ 

6. एक आयताक�ती क्षे� 80 मीटर लांब आिण 60 मीटर रु�द आह.े लांबी आिण रु�दीचे गुणोत्तर 
सवार्त सोप्या स्वरूपात िलही. 

  गुणोत्तर ____________________________ आहे. 

60 मी 

80
 म

ी 
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7. िमठाईच्या िपशवीमध्ये िपव�ा आिण िहरव्या रंगाच्या िमठाईचे पुडे आहेत. �त्येक 2 िपव�ा 
रंगाच्या िमठाईच्या पु�ांच्या �माणात, 6 िहरव्या रंगाच्या िमठाईचे पुडे आहेत. वरील 
मािहतीच्या आधारे हा त�ा पूणर् कर आिण �श्नाचे उत्तर दे. 

िपवळा   4 6   

िहरवा  6 12  24  

एक�ण 
िमठाईचे पुडे  

8  24  40 

 

िहरव्या आिण िपव�ा िमठाईच्या पु�ांचे �माण िकती आहे? 

उत्तर_________________________________________ 

8. �रकाम्या जागेवरची संख्या िलही.  
15
18 6

=
 

40 4
10

=       6
6 3

=
 

90 9
1

=  

9. 7 मीटर कापडाची िक�मत ₹294  रुपये असेल तर 5 मीटर कापडाची िक�मत काढ? 
7m = ₹294 रुपये  

5m = ?  

 

उत्तर = ___________________________ 

10. जर 12 पे�न्सलची िक�मत 24 रुपये असेल;  

(a)  िक�मत  

        i. 1 पे�न्सल __________________ 

   ii. 20 पे�न्सल __________________ 

(b)  िकती पे�न्सल खरेदी करता येतील?  

        i. ₹ 30 __________________ 

   ii. ₹ 20 __________________ 
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शेकडेवारी  
उजळणी  

1. बेरीज कर.  

(a) 1 35 2
2 4
+ =  _______________    

(b) 1 36 8
2 4
+ =  _______________   

(c) 3 27 9
2 3
+ =  _______________   

(d) 1 23 13
2 3
+ =  _______________   

2. अपूणा�क दशांशामध्ये िलही. 

(a) 3
100

=  ___________ (b) 67
10

=  _____________       

(c)  88
100

=  ___________    (d) 55
10

=  ___________ 

3. दशाशं अपूणा�कामध्ये िलही.  
(a) 0.03         (b) 0.90                                                               
    _________  _________ 

(c) 0.2                              (d) 0.008                                                               

     _________                       _________ 

4. खालील भागाकार कर.  

(a) 2 1
3 4
÷ =  ______________   (b) 5 3

9 2
÷ =  ____________ 

(c) 6 1
7 2
÷ =  _____________      (d) 13 3

2 4
÷ =  ____________ 

5. खालील अपूणा�क संख्या चढत्या �माने िलही: 

(a)  1
5

         1
2

           1
8

          1
3

         1
4

  

_________________________________________ 

(b)  2
5

         2
3

           2
11

         2
9

         2
7

  

_________________________________________ 
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(c)  4
3

         6
3

           1
3

          13
3

         2
3

  

_________________________________________ 

6. खालील �त्येक उदाहरणात P ची िक�मत िलही.  

(a) 1 P
2 10
=                  P = ________________           

      (b) P 25
2 10
=                P = ________________                                   

      (c) 4 P
5 30
=                       P = ________________           

      (d) 81 P
9 1
=                       P = ________________           

7. खाली संख्या उतरत्या �माने िलहा: 

(a) 1
9

          13
9

        11
9

        15
9

       3
9

    

_________________________________________ 

(b) 1
5

          3
5

        13
5

        20
5

       2
5

    

_________________________________________ 

(c) 7
2

          7
10

        7
5

        7
9

       7
4

    

_________________________________________ 

8. (< , > आिण =) योग्य िचन्हांचा वापर कर.  

(a) 1 1
6 3

    (b) 3 2
4 6

              (c) 2 2
3 4

  (d) 5 1
25 5

 

9. खालील अपूणा�क सोप्या स्वरूपात िलही. 

(a) 7
28

 = _______________  (b) 15
90

 = _______________ 

(c) 100
10

 = _______________ (d) 125
5

 = _______________ 

10. बेरीज कर.  
(a) 0.39 + 0.26  = ________________  
(b) 0.8 + 0.07    = ________________  
(c) 0.81 + 1.26  = ________________  
(d) 5.25 + 10.81 = ________________  
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घटकावर आधा�रत सराव  

1. एका प�रके्षत शबानाला 800 पैक� 736 गुण िमळाले. तर ितला िकती ट�� गुण िमळाले?  
  

 

 

ट��वारी = ___________________ 

2. दिहहांडा गावातील शाळेत 500 िव�ाथ� आहेत. त्यापैंक� 350 िव�ाथ्या�ना पोहता येते, तर 
िकती ट�� िव�ाथ्या�ना पोहता येते आिण िकती ट�� िव�ाथ्या�ना पोहता येत नाही?  
 

 

 

 

3. �काशने शेतातील 19500 चौमी शेतजिमनीपैक� 75% जिमनीत ज्वारी पेरली, तर त्याने िकती 
चौमी जागेत ज्वारी पेरली?  
 

 

 

 

 

4. सोहमला त्याच्या वाढिदवसाच्या िदवशी एक�ण 40 मेसेजेस आले. त्यांपैक� 90% मेसेजसे 
वाढिदवसाच्या शुचेच्छा दणेारे होते, तर त्याला वाढिदवासाच्या शभुेच्छांव्यित�र� िकती मेसजेेस 
आले?  
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5. एका गावातील 5675 लोकांपैक� 5448 लोक साक्षर आहेत, तर गावाची साक्षरता िकती ट�� 
आहे?  
 

 

 

 

6. एका िनवडणकु�त जाभंूळगावातील 1200 मिहलांपैक� 1080 मिहलांनी मतदान क�ले, तर 
वडगावातील 1700 मिहलांपैक� 1360 मिहलांनी मतदान क�ले. कोणत्या गावातील मतदान 
करणाऱ्या मिहलांचे �माण जास्त आहे?  
 

 

 

7. अपूणा�क शकेडेवारीच्या रुपात िलही.  

(a) 3
4

 = _____________   (b) 2
5

 = ______________ 

8. शेकडेवारी अपूणा�काच्या रुपात िलही.  
(a) 50 % = _________________    
(b) 25 % = _________________ 

(c) 75% = _________________    

(d) 34% = _________________ 

9. एका िविश� संस्थेने िजल्�ातील 400 शाळांपैक� 18% शाळा दत्तक घेतल्या आहेत. तर या 
संस्थेने एक�ण िकती शाळा दत्तक घेतल्या? 
 

 

 

10. एका शाळेतील 1200 िव�ाथ्या�पैक� 720 िव�ाथ्या�ना संकिलत मूल्यमापन गिणत िवषयात 
‘अ’ �ेणी िमळाली, तर ‘अ’ �ेणी िमळालेल्या िव�ाथ्या�ची ट��वारी िकती?  
 

 



Date: ___ /___ /___  

 Sivasri Charitable Trust 18 
 

स्वय ंचाचणी  

1. 45% सवार्त सोप्या अपूणा�काच्या रूपात िलही. 
 

उत्तर = ___________________ 

2. 86
100

 ची ट��वारी ___________________ इतक� असेल.  

(a) 8.6%  (b) 87%   

(c) 86%   (d) 6.8% 

3. एका  फ�टबॉलच्या सामन्यात 57% �के्षक या मिहला होत्या आिण उरलेले �के्षक पुरुष होते. 
तर पुरुष �ेक्षकांची ट��वारी िकती होती?  
उत्तर  = ________________ 

4. 36 हे 80 च्या 45% ट�� आहे: चूक क� बरोबर योग्य त्यािठकाणी खुण कर.  
(a) बरोबर (b) चूक  

5. शेकडेवारी दशाशं रुपात िलही.  

(a) 66%   =  _______ 

(b) 85%   =  _______ 

(c) 45%   =  _______ 

(d) 76%   =  _______ 
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नफा तोटा  
उजळणी  

1. आिदत्यने 100 रुपये िकमतीचा पास्ता आिण 50 रुपये िकमतीचा सॉसचा डबा घतेला. त्याला 
िकती पैसे �ावे लागतील? 
 
उत्तर = ________________ 

2. एका पेनची िक�मत ₹5 आहे.  
(a) 6 पेनांची िक�मत =  _______________ 
(b) 10 पेनांची िक�मत = _______________ 

(c) ₹ 20 मध्ये िकती पेन घेता येवू शकतात = _____________ 

(d) ₹ 100 मध्ये िकती पेन घेता येवू शकतात. = __________ 

3. दशाशंाची बेरीज कर.  
(a) 2.39 + 5.26 = _______________ 

(b) 1.8 + 3.67 = _______________ 

(c) 12.4 + 51.31 = _______________ 

(d) 19.28 + 13.44 = _______________ 

4. एका प�रके्षत राणीने 800 पैक� 665 गुण िमळवले, तर ितला िकती ट�� गुण िमळाले?  
 

       राणीला िमळालेली ट��वारी = ________________ 

5. अपूणा�क शकेडेवारीच्या रुपात िलही.  

     (a) 3
4

 = ___________  (b) 2
5

 = ___________________ 

     (c) 2
3

 = ____________ (d) 2
7

 = ___________________ 

     (e) 4
3

 = ____________ (f) 7
2

 = ___________________ 
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6. शेकडेवारी अपूणा�काच्या रुपात िलही.  
(a) 50 % = ___________________   

(b) 25 % = ___________________ 

(c) 75 % = ___________________    

(d) 85 % = ___________________ 

7. एका िविश� संस्थेने िजल्�ातील 400 शाळांपैक� 18% शाळा दत्तक घेतल्या आहेत. तर या 
संस्थेने एक�ण िकती शाळा दत्तक घेतल्या? 

 
       दत्तक घेतलेल्या शाळांची संख्या = ________________ 

8. 86
100

 ची ट��वारी __________ इतक� असेल. 

(a) 8.6%  (b) 87%  (c) 86%  (d) 6.8% 

9. सीता बेकर आहे. ितने 24 क�क बेक क�ले आिण 4 िपशव्यांमध्ये ठेवले, तर �त्येक िपशवीत 
िकती क�क असतील? 

 
�त्येक िपशवीत _____________ असतील.  

10. खालील उदाहरणातील िकमती शोध.  
(a) 2341 

+ 3212 
          (b) 5432 

− 2411 
  

                
                

(c) 52 
× 8 

          (d) 432 ÷ 2   
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घटकावर आधा�रत सराव  

1. पुढील सारणीत खरेदी व िव�� िदली आहे. त्यावरुन नफा झाला क� तोटा हे ठरव व तो िकती 
ते िलही.  

उदा. 
खरदेी 

(रुपय)े 

िव�� 

(रुपय)े 

नफा 
क� 

तोटा 

िकती 
रुपय े

1 4500 5000   

2 4100 4090   

3 700 799   

4 1000 920   

      

2. एका द�कानदाराने एक सायकल 3000 रुपयांना खरेदी क�ली व तीच सायकल 3400 रुपयांस 
िवकली, तर त्याला िकती नफा झाला?  
 

 
द�कानदाराचा नफा _________________ आहे. 

3. सुनंदाबा�नी 475 रुपयांना द�ध खरेदी क�ले. त्या द�धाचे दही करुन ते 700 रुपयांना िवकले, 
तर त्यांना िकती नफा झाला?  
 

 
सुनंदाबा�ना _________________ नफा झाला.   

4. िदवाळीत िजजामाता मिहला बचतगटाने चकल्या तयार करण्यासाठी 15000 रुपयांचा क�ा 
माल खरेदी क�ला. तयार झालेल्या चकल्या िवक�न त्यानंा 22050 रुपये िमळाले, तर 
बचतगटाला िकती नफा झाला?  
 

 

बचतगटाला _________________ नफा झाला. 
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5. �मोदने घाऊक बाजारातून मेथीच्या 100 ज�ुा 400 रुपयांना खरेदी क�ल्या. अचानक 
आलेल्या पावसामुळे  त्याच्या हातगाडीवरील 30 ज�ुा िभजुन खराब झाल्या. उरलेल्या ज�ुा 
त्याने 5 रुपयांना एक या�माणे िवकल्या, तर त्याला नफा झाला क� तोटा? िकती?  
 

 

उत्तर = __________________ 

6. संतोषने ठोक व्यापाऱ्याकड�न 400 अडंी 1500 रुपयानंा आणली. त्यासाठी वाहतुक खचर् 300 
रुपये आला. त्यांतील 50 अंडी खाली पड�न फ�टली. उरलेली अंडी त्याने 5 रुपयासं एक 
या�माणे िवकली. त्याला फायदा झाला क� तोटा? िकती?  
 

 
उत्तर = __________________ 

7. हनीफने 50 सफरचंदाची एक पेटी 400 रुपयांना खरेदी क�ली. ती सवर् सफरचंद त्याने 10 
रुपयांस एक या�माणे िवकली, तर त्याला नफा झाला क� तोटा? िकती ट�� ?  
 

 
 

उत्तर = __________________ 

8. िदलेल्या मािहतीच्या आधारे शेकडा नफा व शेकडा तोटा यांवर आधा�रत शा�ब्दक उदाहरणे 
तयार कर.  
(a) खरेदी िक�मत 1600, िव��ची िक�मत 2800.  
 

 

 

 

(b) 50 िक�ॅ धान्याची खरेदी 2000 रुपये, िव�� 43 रुपये �ित िकलो�ॅम.  
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9. इं�िजत यांनी 12000 रुपयांना एक या�माणे 10 ��ज खरेदी क�ले. ते आणण्यासाठी त्यांना 
5000 रुपये वाहतूक खचर् आला. त्यांनी �त्येक ��ज क�व�ास िवकावा म्हणजे त्यांना 
20000 रुपयांचा फायदा होईल?  
 

 

 

 

 

10. स�रताबेन यांनी 700 रुपयांना एक या�माणे 18 खुच्यार् खरेदी क�ल्या व 18900 रुपयांस त्या 
सवर् खुच्यार् िवकल्या, तर त्यानंा नफा झाला क� तोटा? िकती ट��?   
 

 

 

 
 

 

स्वय ंचाचणी  

1. एक घ�ाळ ₹190 ला िवकत घेतले आिण ₹175 ला िवकले गेले. तर नफा झाला क� तोटा 
खालील पयार्यांमधून िनवड. 
(a) नफा = ₹25      (b) नफा  = ₹15  (c) तोटा = ₹15 (d) तोटा = ₹25                 

2. एक टीव्ही ₹5000 मध्ये खरेदी क�ला जातो आिण ₹4000 ला िवकला जातो. तर नेमका 
िकती तोटा झाला ते खालील पयार्यांमधून िनवड आिण योग्य पयार्यावर बरोबरची खुण कर.  
(a) ₹2000 (b) ₹1000 (c) ₹9000 (d) ₹100                       

3. एक माणूस �त्येक� ₹400 चे 6 िमठाईचे बॉक्स खरेदी करतो. त्याने ती सवर् िमठाई ₹3000 
ला िवकली. तर त्याला िकती नफा झाला? 

नफा = ________________ 

4. तोटा = िव�� िक�मत – खरेदी िक�मत : चूक क� बरोबर  
(a) बरोबर            (b) चूक  
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5. नफा क� तोटा ते िलही.  

(a) �रतूने एक काप�ट ₹10,000 ला िवकला, आिण काप�टची िक�मत ₹9,000 होती. 
______________ 

(b) सायकल ₹4000 ला खरेदी क�ली जाते आिण ₹5000 ला िवकली जाते. 
______________ 

(c) फ�लांचा गुच्छ ₹ 690 मध्ये खरेदी क�ला जातो आिण ₹ 880 ला िवकला जातो. 
______________ 

(d) राजूने त्याची मोटारसायकल ₹44000 ला िवकली, मोटारसायकलची िक�मत ₹88,000 
होती. ______________ 

 

बकँ आिण सरळव्याज  
उजळणी  

1. एका सूयार्ची िक�मत काय आहे? 

 उत्तर  = __________ 

2. एका गावात 5675 लोक राहतात. एक�ण 5448 लोक साक्षर आहेत. गावातील साक्षरतेची 
ट��वारी िकती आहे? 

 

गावातील साक्षरतेची ट��वारी _____________  आहे.  

3. चार मुले एक� टेिनस खेळत आहेत. त्यांनी �त्येक� सहा चेंड� आणले. त्याचं्याकड ेएक�ण िकती 
चेंड� असतील? 

 

एक�ण चेंड� = _____________ 
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4. सोडव.  

 उत्तर = __________ 

 

5. माझ्याकडे 35 खेळणी आहेत. मी माझ्या 5 िम�ांसोबत माझी खेळणी सम�माणात वाटणार 
आहे. तर �त्येक िम�ाला िकती खेळणी िमळतील? 
(a) 5  (b) 6  (c) 7 (d) 8 
 

6. एका सफरचंद आिण स�ंयाच्या रसाची िक�मत िमळ�न ₹100 आहे. सफरचंदाच्या रसाची िक�मत 
७६ रुपये आहे. सफरचंदाच्या रसाची िक�मत स�ंयाच्या रसापेक्षा िकतीने अिधक आहे? 
 

उत्तर = ______________________ 

7. अपूणा�क शकेडेवारीच्या रुपात िलही.  

(a) 57
100

=_______________      (b) 92
1000

 =_______________ 

(c) 76
100

 =_______________      (d) 88
1000

 =_______________ 

8. रामूने ₹75 ला क�ळी िवकत घेतली. त्याने िव��त्याला ₹ 200 िदले. तर त्याला 
द�कानदाराकड�न िकती पैस ेपरत िमळायला हवेत? 
 

उत्तर = ______________________ 
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9. खालील शकेडेवारी सोप्या अपूणा�क रुपात िलही.  
(a) 55% ___________  

(b) 65% ___________  

(c) 80% ___________  

(d) 70% ___________  

10. 10 पे�न्सलची िक�मत 90 रुपये आहे, 
(a) 1 पे�न्सलची िक�मत __________ आह.े 

(b) 3 पे�न्सलची िक�मत __________ आह.े 

(c) 5 पे�न्सलची िक�मत __________ आह.े 

घटकावर आधा�रत सराव  

1. िविनताने द.सा.द.शे.7 दराने बँक�त 1500 रुपये 1 वषार्साठी ठेव म्हणून ठेवले, तर ितला वषर् 
अखेरीस िकती व्याज िमळेल?  

 

 

 

2.  द.सा.द.श.े 10 दराने 6000 रुपयांचे एका वषार्चे व्याज िकती होईल?  
 

 

 

 

3. महेशने 8650 रुपये द.सा.द.श.े 6 दराने एका वषार्साठी बँक�त ठेवले, तर एक वषार्नंतर 
महेशला एक�ण िकती रुपये िमळतील?  
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4. अहमद चाचींनी बँक�कड�न 25000 रुपये कजर् घेतले. व्याजाचा दर साल दर शेकडा 12% 
असल्यास एका वषार्नंतर त्यांना बँक�स िकती रुपये परत करावे लागतील?  

 

 

 

 

5. शेततळे तयार करण्यासाठी िकसनरावांनी बँक�कड�न रुपये 35250 द.सा.द.श.े 6 दराने एक 
वषार्साठी घेतले, तर त्यांना वषर् अखेरीस बँक�स िकती रुपये व्याज �ावे लागेल?  
 

 

 

स्वय ंचाचणी  

1. सरळ व्याज काढ. सु� : सरळ व्याज P T RI
100
× ×

= (I = व्याज, P= मुद्द्ल, T= मुदत (वषार्त) 

R = दर)     
मु�ल  = 5000, मुदत  = 1 वषर्,  दर = 5 %  

 

 

 

सरळ व्याज = __________ 

2. रोहनने बँक�कड�न 2 वषा�साठी दर साल 3% दराने ₹ 20000 कजर् घेतले. तर त्याला बँक�स 
िकती व्याज �ावे लागेल?  
     

व्याज = _______________ 

3. एखादी व्य�ी बँक खात्यात ₹5,000 जमा करते ज्यावर वषार्ला 6% साधे व्याज िदले जाते.  
4 वषा�नी त्याच्या ठेवीची िक�मत िकती असेल? 
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4. �रटा यांनी बचत बँक�त 1200 रुपये जमा क�ले. बँक�ने वािषर्क 12% साधे व्याज िदले. तर ितला 
5 वषार्त िकती व्याज िमळेल? खालीलपैक� योग्य पयार्य िनवड.  
(a) ₹ 960  (b) ₹ 1920 (c) ₹ 720 (d) ₹ 480 

5. ताराने 4% व्याज िमळवून बँक खात्यात 300 रुपये ठेवले. ितला 1 वषार्त िकती व्याज 
िमळेल? खालीलपैक� योग्य पयार्य िनवड.  
(a) 4 (b) 8  (c) 12 (d) 16 

ि�कोण व ि�कोणाच ेगुणधमर्  
उजळणी  

1. गटात न बसणाऱ्या  आक�तीवर गोल कर. 

(a)   

(b)  

(c)   

(d)  

2. 180° चा कोन काढ.   
 
 

 

3. रेषा BA आिण रेषा AB �ा सारख्याच आहेत. (चूक क� बरोबर)  
(a) बरोबर  (b) चूक  

4. खालील आक�तीमध्ये िकती िशरोिबंद� आहेत? 

  उत्तर = ____________ 
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5. काटकोन दशर्वणाऱ्या आक�तीवर बरोबरची खूण कर.  

(a)    (b)   

(c)   (d)  

6. लघू कोनांच्या मापांना गोल कर.  

20°, 40°,  90°,  110°, 44°, 215°, 145°, 105°, 10°, 133°,  89°,  250°,  70°,  
115°,  180°. 

7. जर कोनांची बेरीज  90° असेल, तर त्या कोनांना ___________  म्हणतात. 

8. कोन तेव्हा तयार होतो जेव्हा ______________________ 
(a) एक रेषा वाढवली जाते. (b) दोन रेषा समांतर असतात. 

(c) दोन रेषा एकमकेांना छेदतात. 

9. चूक क� बरोबर ते िलही. 

(a) _______ दोन समांतर रेषा कधीच एकमकेानंा छेदत नाहीत. 

(b) ________ दोन समांतर रेषा एकमकेांना छदेतात.  

(c) _______ दोन लंब रेषा एकमेकांना छेदतात. 

10. कोन मापनाची एकका ________________आह.े 

घटकावर आधा�रत सराव  
1. कोनांच्या आधारावर ि�कोणांचे �कार िलही.  

          
∆PQR हा _____________ ि�कोण आह.े 

∆XYZ हा _____________ ि�कोण आह.े 

∆LMN हा _____________ ि�कोण आह.े 
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2. खाली ि�कोणाच्या बाजूंच्या लांबी िदल्या आहेत. त्यावरुन ि�कोणाचा �कार िलहा.  
(a) 3 सेमी, 4 सेमी, 5 सेमी  _____________________  

(b) 3.4 समेी, 3.4 सेमी, 3.4  सेमी _____________________ 

3. ______________________ ि�कोणाचे भाग आहेत.  

4. सवर् तीन बाजूंनी समान लाबंी असलेल्या ि�कोणाला ___________ म्हणतात.  

5. दोन बाजू समान लांबीच्या असलेल्या ि�कोणाला ___________ म्हणतात.  

6. ज्या ि�कोणाच्या सवर् बाजू समान लाबंीच्या नाहीत, त्याला _________ म्हणतात. 

7. ि�कोणाच्या तीन कोनांच्या मापांचे बेरीज = ___________________ 

8. खालील आक�त्यांचे िनरीक्षण कर. बाजूवंरुन िनमार्ण होणारा ि�कोणाचा �कार िलही.  

   
___________      _________ ___________ 

9. कागदावर कोणताही एक ि�कोण काढ. ि�कोणाच्या िश�रिबंद�ंना A, B, C अशी नावे दे. 
कक�टक व प�ीच्या साहय्याने ि�कोणाच्या ितन्ही बाजूंची लांबी मोज व िनरीक्षण ेनोंदव.  

�त्यके बाजचूी लाबंी दोन बाजूचं्या लाबंीची बरेीज ितसऱ्या बाजूचंी लाबंी 

l(AB) = .... सेमी   

l(BC) = .... सेमी  

l(AC) = .... सेमी  

l(AB) + l(BC) = .... सेमी  

l(BC) + l(AC) = .... समेी   

l(AC) + l(AB) = .... समेी 

l(AC) = ....... समेी   

l(AB) = ....... सेमी 

l(BC) = ....... सेमी 

10. ि�कोण म्�ज ेकाय?  
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स्वय ंचाचणी  

1.  3 सेमी, 5 सेमी आिण 7 समेी बाज ूअसलेला ि�कोण काढ.  
 

 

 
 

2. कोन A, B, आिण C मोज. ि�कोणाचे एक�ण कोन शोध. 

    A कोनाचे माप = ______________________ 
 B कोनाचे माप = ______________________ 

                         C कोनाचे माप = ______________________ 

 ि�कोणाचे एक�ण माप A + B + C = ____________ आहे.                                      

3. बाजू आिण कोनांनुसार ि�कोण ओळखा आिण त्याचे नाव िलही. 

 उत्तर = _______________________ 

4. खालील ि�कोणामध्ये कोणत्या �कारचा ि�कोन आहे? बरोबर उत्तराला गोल कर. 

     
(a) लघुकोन ि�कोण (b) काटकोन ि�कोण  (c) िवशालकोन  

5. एक िवशालकोन ि�कोणामध्ये िकमान एक कोन _________ अशंांपेक्षा मोठा असतो. 

(a) 90° (b) 45° (c) 180° (d) यापैक� नाही.  

 

 

4 फ�ट 

4 फ�ट 

4 फ�ट 
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चौकोन  
उजळणी 

1. खालील िवधानांवरुन आकारांची नावे िलही.  

(a) माझ्याकडे 3 िशरोिबंद� आिण 3 बाजू आहेत. मी कोणता आकार आहे? 
      उत्तर = ___________________ 

(b) माझ्याकडे िशरोिबंद� आिण बाजहूी नाहीत. मी कोणता आकार आहे? 
      उत्तर = ___________________ 

(c) माझ्याकडे 4 िशरोिबंद� आिण 4 बाजू आहेत. मी कोणता आकार आहे? 
      उत्तर = ___________________ 

2. खालीलपैक� कोणती आक�ती काटकोन दशर्वते? 

(a)    (b)   

 

(c)   (d)  

3. गटात न बसणाऱ्या आकाराला गोल कर. 

(a)
 

  

 

(b)
 

                                                                

4. खालीलपैक� डावीकडील तीन आक�ती एक िविश� आक�तीबंधामध्ये िदलेल्या आहेत.त्यानुसार 
�माने येणारा आकार उजवीकडे िदलेल्या पयार्यांमधून िनवड आिण योग्य पयार्यावर बरोबरची 
खूण कर.   
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5. 120° कोन काढ आिण त्याला नावे दे.  
 
 

 

 

6. चढत्या �माने संख्या जोड.  

 
7. खाली िदलेल्या आक�तीमध्ये िकती ि�कोण आहेत.  

  उत्तर  = _________________ 

8. वस्तु आिण आकारांच्या जो�ा लाव.  
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9. खाली िदलेल्या आक�तीमधील िविवध आकार मोज आिण त्यांची संख्या नोंदव.  

  

 
10. खाली िदलेल्या आकारांची बेरीज कर आिण िदलेल्या चौकोनात िलही.  

       
 

घटकावर आधा�रत सराव.  

1. आकारांची नावे िलही.  

(a) 
 
 _____________  (b)

 
 _______________ 

 

(c) 
 
_____________  (d)

 
 _______________ 
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2. ▭XYZW  काढ व त्यावरुन खालील �श्नांची उत्तरे िलही.  

 
 

 

 

(a) संमुख कोनांच्या जो�ा िलही. _________________ 

(b) संमुख बाजूचं्या जो�ा िलही. __________________ 

(c) लगतच्या बाजूंच्या जो�ा िलही. __________________ 
(d) लगतच्या कोनांच्या जो�ा िलही. __________________ 

 

नावे चौकोन अ�कोन पंचकोन षटकोन 

बाजूंची संख्या     

3. तुझ्या आवडीची बहुभजुाक�ती काढ.  
 

 

 

 

4. खाली िदलेल्या आकारांपैक� जे आकर चौकोन आहेत अशांना गोल कर.  

 
5. िदलेल्या चौकोनातील कणा�ची नावे िलही.  

   उत्तर = _________________________ 
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6. चौकोनाच्या चारही कोनांच्या मापांची बेरीज _____________ असते.  

7. िदलेल्या आक�तीचे िनरीक्षण कर आिण �रकाम्या जागा भर. 

   
(a) पंचकोनाच्या िशरोिबंद�चंी नावे ___________________ 

(b) पंचकोनाच्या बाजूंची नावे ________________________ 
(c) पंचकोनाच्या कोनांची नावे _______________________ 

8. एक बहुभुजाक�ती काढ. व ि�कोणाक�ती भाग कर.  
 
 

   

 

 

9. एक चौकोन काढ. चौकोनाचा एक कणर् काढ�न त्याचे दोन ि�कोनांत िवभाजन कर आिण 
कोनांच्या मापाची बेरीज कर.  

 

 

 

स्वय ंचाचणी 

1. खाली िदलेल्या बहुभुजाक�तींमधील बाज ूमोज आिण त्यांना नावे दे.  

(a)
 

___________  (b)
  

 ___________     

(c)
 

___________    (d) 
  

___________     
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2. होय िक�वा नाही ते िलही.  
(a) चौकोनाला 3 बाजु असतात. ______________ 

(b) चौकोनाला 4 बाजु असतात.  ______________ 

(c) चौरस हा एक �कारचा चौकोन आहे. ______________ 

(d) वतुर्ळ हा एक �कारचा चौकोन आहे. ______________ 

3. बहूभूजाक�ती नसलेल्या आकारांना खुण कर.  

   
 

4. षटकोनाला िकती बाजू असतात? 
उत्तर  = _______________________________ 

5. 8 बाजू असलेला आकाराला __________ म्हणतात. 
(a) षटकोन (b) अ�कोन (c) पंचकोन (d) चौरस  

6.  खाली िदलेल्या बहुभजूाक�ती आकारांचे वग�करण कर आिण योग्य गोलात बहुभूजाक�ती 
आकारांची सखं्या नोंदवा.  

A = चौकोन , B = चौकोन नसलेले 
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भौिमितक रचना  
उजळणी  

1. दोन समांतर रेषा काढ.  
 

 

 

 

2. लंब असलेल्या दोन रेषा काढ. 
 

 
 

 

 

 

3. �माने येणारा आकार काढ.  

(a) 
 
________________ 

(b) 
  

________________ 

(c) 
 
________________ 

(d) 
 
________________ 

4. प�ीच्या  सहाय्याने 4.3 समेी लाबंीचा रेषाखंड काढ.  
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5. 180° कोन काढ.  

 

 

 

6. आकार आिण त्यांची नावे जोड.  

 
घटकावर आधा�रत सराव  

1. रेषा l काढ. रेषेवर कोठेही िबंद� P घे. गुण्याच्या मदतीने िबंद� P मधून रेषा l वर लंब काढ.  
    

 

 
 

2. रेषा AB काढ. क�पासच्या मदतीने B िबंद�तून रेषा AB वर लंब काढ.  
 
 

 

 

3. रेषा CD काढ. रेषेवर कोठेही िबंद� M घ.े कोनमापकाच्या साहाय्याने िबंद� M मधून रेषा CD वर 
लंब काढ.  
 

 

 

ि�कोण 

चौकोन 

वतुर्ळ 
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4. 5.5 सेमी लांबीची रेख AB काढ�न ती क�पास व प�ीच्या साहाय्याने द�भाग.    
 

 

 

 

 

 

5. XY रेषेवर R िबंद� घ.े गुण्याच्या साहाय्याने िबंद� R मधून जाणारी लंब रेषा काढ.  
 

 

 
 

 

 

स्वय ंचाचणी 

1. कोणताही एक लघूकोन काढ.  
 

 

 

2. रेल्वेचे रुळ हे समांतर रेषेचे उदाहरण समजले जावू शकते. (चूक क� बरोबर) 
(a) बरोबर (b) चूक  

3. PQ = 5.8 समेी रेषाखंड काढ आिण मोजप�ीचा आिण क�पासचा वापरून त्याचा लंबद�भाजक 
तयार कर. 
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4. रेषा AB = 6.4 समेी काढ. मोजप�ीचा आिण क�पासचा वापर करुन रेषेचा मध्य काढ.  
 

 

 

 

5. िदलेल्या रेषाखंड द�भागण्यासाठी ____________ या उपकरणांचा वापर क�ला जातो.   
(a) मोजप�ी आिण कोनमापक   (b) मोजप�ी  

(c) मोजप�ी आिण क�पास    (d) प�ी  

ि�िमतीय आकार  
उजळणी  

1. खाली िदलेल्या आक�तीमधील िविवध आकार  मोज आिण त्यांची संख्या नोंदव.  

  

  
2. वस्तु आिण आकरांच्या जो�ा लाव.  
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3. खाली  िदलेल्या �त्येक आकारातील िशरोिबंद�ंची सखं्या िलही.  

(a) 
  

        उत्तर  =   ____________________ 

(b)     उत्तर =   ____________________ 

(c)    उत्तर =   ____________________ 

(d) 
  

 उत्तर =   ____________________ 

4. असा कोणता आकार आहे ज्याला 0 बाज,ु 0 कोन आिण 0 िश�रिबंद� आहेत.  
उत्तर = ____________________________ 

5. �श्निचन्ह दाखिवले आहे त्यािठकाणी कोणता आकर असेल ते िदलेल्या पयार्यामधून शोध 
आिण योग्य पयार्यवर बरोबरची खूण कर.  

 
6. खाली िदलेल्या आकाराच्या बाजूंची संख्या िलही.  

  (a)  चौरस   ___________________________ 

 (b)  पंचकोन  ___________________________ 
(c)  ि�कोण ___________________________ 

     (d)  आयत ___________________________ 

7. 0 िशरोिबंद� आिण 0 बाज ुअसलेला आकर काढ.  
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8. िदलेल्या आकारामध्ये िकती ि�कोण आहेत?  

  उत्तर = _________________ 

9. षटकोन काढ.  
 

 
 

 

10. सारख्या आकारांच्या जो�ा लाव.  

 
घटकावर आधा�रत सराव  

1. इ��कािचतीचे िन�रक्षण कर आिण �रकाम्या जागा भर.  

 
इ��कािचतीला _______कडा, ______ िशरोिबंद� आिण ______ पृ�े आहेत.  

2. खाली िदलेल्या घनाचे िन�रक्षण कर आिण िवचारलेल्या �श्नांची उत्तरे िलही.  
(a) घनाला िकती पृ�े आहेत? ____________________ 

(b) घनाला िकती कडा आहेत?____________________ 
(c) घनाला िकती िश�रिबंद� आहेत?___________________ 
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3. आकाराचे नाव िलही.  

  उत्तर = __________________________ 

4. कागद आिण काडर्शीटचा वापर करुन करायची क�ती: 
येथे एक घडण दाखवली आहे,ि�कोणी पृ�े सारख्या आकाराची असणारी ही आक�ती एका 
काडर्शीट काढ व कडावंर कापून घ.ेचौकोनाच्या िठपक्यांचा इले�वर द�मड घालून िशरोिबंद� A, 
B, C आिण D  हे एक� येतील असे जुळव.                                                

 
5. आकाराचे नाव िलही. 

 उत्तर  = __________________ 

6. आकाराचे नाव िलही. 

   उत्तर = __________________ 
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7. खालील �त्येक आक�तीची पृ�े, कडा, िशरोिबंद� यांची संख्या िलहून सारणी पूणर् कर.  

     नाव वृत्तिचती शंक� 
पंचकोनी 

सूची 
षटकोनी 

सूची 
षटकोनी 

िचती 
पंचकोनी 

िचती 

आकार 

    
  

पृ�े       

िशरोिबंद�       

कडा        

8. शंक�च्या भागांची नावे िलही.  

    उत्तर  = ____________________ 

9. आकारचे नाव िलही.  

 उत्तर  = ____________________ 

10. गोलाला िकती पृ� असतात? 
उत्तर = ___________________________ 
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स्वय ंचाचणी  

1. आईसि�मचा कोन कशाचा आकार दशर्िवतो?  

         उत्तर  = ______________ 

2. रुबीक्युब हे ___________________ आकाराचे उदाहरण आह.े  

 
 

3. ि�िमतीय आकार आिण त्यांच्या नावाच्या जो�ा जुळव.  

  
4. िदलेल्या वस्तंुचा आकार िलही.  

उदा. फासे : घन  

(a) चेंड�: ________________   
(b) आईसि�मचा कोन : ______________    
(c) टीन (थंड पेयाची छोटी बरणी): _________________________ 
(d) बांगडी  : ________________ 

दंडगोल 

इ��कािचती 

शंक� 

गोल 

घन 
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5. खाली िदलेल्या आकारांपैक� जे आकार ि�िमतीय आहेत, अशा आकारांना गोल कर.  
(a) वतूर्ळ  (b) चौरस (c) घन   (d) रेषा 
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